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Cédigo: 411

LEIA COM ATENCAO AS SEGUINTES INSTRUCOES

1. Este caderno contém as questdes da Prova Objetiva.

2. USC? o rascunho da Folha de Respostas reproduzido ao final deste caderno apenas para marcar
o Gabarito.

3. Ao receber a Folha de Respostas da Prova Objetiva:
» Confira seu nome, numero de inscri¢cdo e o cargo.
* Assine, ATINTA, no espacgo préprio indicado.

4. ATENGAO: transcreva no espagco apropriado da sua FOLHA DE RESPOSTAS, com sua caligrafia usual,
mantendo as letras maiusculas e minusculas, desconsiderando aspas e autoria, a seguinte frase:

“A arte de vencer se aprende nas derrotas.” Simon Bolivar

ATENCAO:
FOLHA DE RESPOSTAS SEM ASSINATURA NAO TEM VALIDADE.

5. Ao transferir as respostas para a Folha de Respostas:
o mam Lo C— —— ° Use apenas caneta esferografica azul ou preta;

» preencha, sem forgar o papel, toda a area reservada a letra correspondente a

A B C D
Gz MmLC 1L 1 resposta solicitada em cada questso;

B OO O mm - ° assinale somente uma alternativa em cada quest&o.

A 8 ¢ o Suaresposta NAO sera computada se houver marcagéo de mais de uma alternativa,
04 1 [ ] M questdes ndo assinaladas ou rasuras.

NAO DEIXE NENHUMA QUESTAO SEM RESPOSTA.
A Folha de Respostas ndo deve ser dobrada, amassada ou rasurada.

ATENGAO: Periodo de Sigilo — néo sera permitido ao candidato se ausentar em definitivo da sala de provas antes de decorrida 1 (uma)
hora do inicio das provas. Os candidatos ndo poderao utilizar, em hipétese alguma, lapiseira, corretivos, borracha ou outro material distinto
do constante no Edital. Quaisquer acessoérios como éculos escuros, boné, chapéu, gorro, lengo ou similares ndo terdo seu uso permitido.
Aparelhos eletronicos, como telefone celular, smarfphones, tablets, relégios (ainda que analdgico), enquanto na sala de prova, deverdo
permanecer desligados, tendo sua bateria retirada. Caso tais aparelhos emitam qualquer som, o fato sera registrado na Ata de Ocorréncias
da Sala e o candidato sera eliminado do Concurso. As instrugdes constantes no Caderno de Questdes e na Folha de Respostas da Prova
Objetiva, bem como as orientagdes e instrugdes expedidas pela Fundep durante a realizagéo das provas, complementam o Edital e deverdo
ser rigorosamente observadas e seguidas pelo candidato. Sera proibida, durante a realizagdo das provas, qualquer espécie de consulta ou
comunicagao entre os candidatos ou entre estes e pessoas estranhas, oralmente ou por escrito, assim como nao sera permitido o uso de
livros, cédigos, manuais, impressos, anotagdes ou quaisquer outros meios. Podera, ainda, ser eliminado o candidato que: tratar com falta de
urbanidade os examinadores, auxiliares, aplicadores ou autoridades presentes, usar de meios ilicitos para obter vantagem para si ou para
outros, e portar arma(s) no local de realizagdo das provas, ainda que de posse de documento oficial de licenga para o respectivo porte. Ao
término do prazo estabelecido para a prova, os trés ultimos candidatos deverdao permanecer na sala até que o ultimo candidato termine sua
prova, devendo todos assinar a Ata de Ocorréncias da Sala, atestando a idoneidade da fiscalizagao das provas, retirando-se da sala de prova
todos de uma so6 vez.

O caderno de questées e o gabarito da Prova Objetiva serao divulgados nos enderegos eletronicos

<www.gestaodeconcursos.com.br> e <www.parademinas.mg.gov.br> no dia 26 de junho de 2018.

DURACAO MAXIMA DA PROVA: 3 (TRES) HORAS
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ATENCAO
Sr.(a) Candidato(a),

Antes de comecar a fazer a prova, confira se este caderno contém, ao todo,
40 (quarenta) questoes de multipla escolha, cada uma constituida de
4 (quatro) alternativas de respostas, assim distribuidas: 15 (quinze) questdes de
Lingua Portuguesa, 5 (cinco) de questdes de Legislagao Municipal, 5 (cinco)
questdes de Atualidades e 15 (quinze) questbes de Conhecimentos Especificos,
todas perfeitamente legiveis.

Havendo algum problema, informe imediatamente ao aplicador de provas para que ele
tome as providéncias necessarias.

Caso nao observe essarecomendacgao, nao Ihe cabera qualquer reclamacéo ou recursos
posteriores.



LINGUA PORTUGUESA

INSTRUGAO: Leia o texto |, a seguir, para responder as
questdes de 1 a 8.

TEXTO |
[.]

Tenho fama de ser bom “dedicador” de livros. Amigos
pedem-me conselhos quando se sentem embaragados
com a folha em branco e a necessidade de escrever
nela algumas linhas para que o presente fique, por assim
dizer, mais personalizado. Creio mesmo que esta minha
pequena gldéria ndo seja imerecida e, para manté-la,
tenho minhas regras e truques. Revelo aqui apenas um:
em desespero, grito por socorro — por exemplo, adaptei
para uso proprio, muitas vezes, aquela dedicatdria feita
por meu pai, “Para vocé, o amor nos tempos do... amor”.
Mas, para minha danagao eterna, tendo a verborragia
quando Cupido entra em cena. Ha alguns anos, quando
aquela que desorganizou o que estava organizado
entrou em minha vida, passei a dar-lhe dezenas de
livros, todos com longas e digressivas dedicatérias.
Em troca, ganhava dela livros e presentes com
cartdes — quando havia algum cartdo — com poucas
linhas, geralmente algo direto do tipo “Para Marcelo” ou
“Feliz aniversario”, e essa concisao, comparada com 0s
meus cartapacios, me roubava noites de sono. Ndo gosto
de pensar que meu caos interno tenha ficado preservado
em dezenas de dedicatdrias amontoadas em estantes
alheias (ha ai, percebo agora, uma sutil e freudiana
forma de poder na relagao entre um verborragico e uma
comedida). Contudo, noutras vezes acertei, ainda que
também estivesse confuso: a uma mulher especial que
meus transtornos nao permitiram que féssemos além,
digamos, de uma espécie de modus vivendi sentimental,
dei “Amor em Veneza”, de Andrea di Robilant, e,
aproveitando o proprio titulo impresso na folha de rosto,
escrevi: “Para B., AMOR EM VENEZA — e também em
Goiania”.

Em “O Complexo de Portnoy”, de Philip Roth, estruturado
como se fosse uma longa sessédo de analise, apenas
repeti a Unica frase que o psicanalista diz a Portnoy
depois de mais de duzentos e cinquenta paginas de
reclamacgbes do seu paciente (talvez, imagino, como
reconhecimento da minha propria tagarelice): “Para
B.: agora a gente pode comecar?”. Tenho o consolo
de pensar que ela, daqui a muitos anos, possa dar de
cara por acaso, numa tarde preguicosa ou numa noite
insone, com esses livros perdidos nas estantes e,
lendo o que escrevi, sinta condescendéncia pela minha
desorganizagéo sentimental, ternura pelo pouco que
tivemos e uma vaga decepgéo pelas promessas nao
cumpridas dessas dedicatorias.

[.]

FRANCO, Marcelo. Revista Bula. Disponivel em: <http://twixar.
me/S5n3>. Acesso em: 8 fev. 2018 [Fragmento adaptado].

QUESTAO 1
Analise as afirmativas a seguir.

I. O autor do texto reconhece que o romance vivido
com B. foi desastroso para sua vida.

I. Embora reconhecido como bom dedicador
de livros, o autor assume que nem sempre
desempenha bem essa tarefa.

lll. E possivel depreender, pelos relatos do autor,
que sua ex-namorada ndo o0 amava.

De acordo com o texto, estdo incorretas as afirmativas:
A) lell, apenas.
B) 1elll, apenas.
C) Il elll, apenas.
)

D) I, llelll.

QUESTAO 2

Segundo o autor, quando o amor esta envolvido em suas
dedicatdrias:

A) ele as elabora com os nomes dos livros que estéo
sendo presenteados, o que gera dedicatorias de
efeito, porém curtas.

B) ele acaba por revelar sentimentos profundos
que, num primeiro momento, ainda ndo deseja
que a pessoa que recebe a dedicatéria saiba.

C) ele é traido pela sua capacidade de escrever,
que o abandona e o deixa em desespero, motivo
pelo qual ele se vale de dedicatodrias ja escritas,
por ele mesmo e por outras pessoas.

D) ele escreve palavras em demasia, porém estas
nao transmitem as ideias que o autor precisa
para se expressar adequadamente.

QUESTAO 3

Releia o trecho a seguir.

“[...] passei a dar-lhe dezenas de livros, todos com longas
e digressivas dedicatérias.”

A palavra destacada indica que, em suas dedicatorias,
o autor:

A) retomava sempre fatos passados vividos com
sua ex-namorada.

B) escrevia demasiadamente, dizendo mais do que
deveria.

C) nado conseguia manter foco no assunto que
desejava.

D) n&ao se concentrava o suficiente para escrever as
dedicatérias e apelava por ajuda.



QUESTAO 4

Releia o trecho a seguir.

“[...] e essa concisdo, comparada com o0s meus
cartapacios, me roubava noites de sono.”

Assinale a alternativa que apresenta uma ideia que nao
esta presente nesse trecho.

>

Similaridade.

O @

)

) Profusao.
) Relacao.
)

O

Estilistica.

QUESTAO 5

Assinale a alternativa em que a palavra destacada
ndo é uma palavra formada pelo mesmo processo de
derivagao das demais.

A) “Creio mesmo que esta minha pequena gléria
nao seja imerecida [...]”

B) “[...] como reconhecimento da minha propria
tagarelice [...]”

C) “Contudo, noutras vezes acertei, ainda que
também estivesse confuso [...]”

D) “[..1 e lendo o que escrevi sinta
condescendéncia [...]”

QUESTAO 6

Releia o trecho a seguir.

“Contudo, noutras vezes acertei, ainda que também
estivesse confuso [...]”

A seguir, analise as afirmativas e a relagdo proposta
entre elas.

I.  “Contudo” indica que a ideia exposta nesse
trecho pelo autor é diferente da ideia exposta na
frase anterior,

PORQUE
Il. a preposicao destacada possui valor adversativo.

Sobre esse trecho, assinale a alternativa CORRETA.

A) As afirmativas | e Il sdo verdadeiras, e a ll € uma
justificativa da I.

B) As afirmativas | e Il sdo verdadeiras, mas a ll ndo
€ uma justificativa da .

C) Aafirmativa | é falsa, mas a Il é verdadeira.

D) A afirmativa Il é falsa, mas a | é verdadeira.

QUESTAO 7
Releia o trecho a seguir.

“Em troca, ganhava dela livros e presentes com
cartdes — quando havia algum cartdo — com poucas
linhas [...]”

Sobre os travessodes utilizados no trecho, analise as
afirmativas a seguir.

I. Podem ser substituidos por virgulas.

Il. Servem para separar um comentario dispensavel
no texto.

lll. Foram utilizados para isolar uma oragéo.

De acordo com o texto e com a norma-padréo, estéo
corretas as afirmativas:

A) lell, apenas.

B) Ielll, apenas.

C) Il elll, apenas.
)

D) I llelll.

QUESTAO 8

Releia o trecho a seguir.
“[...] para minha danagao eterna, tendo a verborragia [...]”

A seguir, analise as afirmativas e a relacdo proposta
entre elas.

I. O acento indicativo de crase nesse trecho é
obrigatério,

PORQUANTO

Il. o acento indicativo de crase é regido pelo verbo
“tender”, que é transitivo indireto.

Sobre o acento indicativo de crase, assinale a alternativa
CORRETA.

A) As afirmativas | e Il séo verdadeiras, e a ll € uma
justificativa da .

B) As afirmativas | e Il sdo verdadeiras, mas a Il ndo
€ uma justificativa da I.

C) Aafirmativa | é falsa, mas a Il é verdadeira.

D) A afirmativa Il é falsa, mas a | é verdadeira.



INSTRUCAO: Leia o texto I, a seguir, para responder as
questdes de 9 a 15.

TEXTO Il

O segredo das orelhas de livros

Indicagdo de amigos, critica literaria, resenha de jornal.
Sao muitas as referéncias que influenciam o leitor a
se decidir na hora de comprar um livro. Ainda assim,
poucos se aventuram a iniciar a leitura sem conferir
um elemento-chave da publicagdo: a orelha do livro.
Um pedago da capa dobrado para dentro que possui o
privilégio de ser mais lido que o proprio livro e o poder de
interessar leitores ou encalhar edigbes inteiras.

Vista hoje como parte integrante quase indispensavel do
apelo comercial da obra, a orelha tem um estilo livre e
hibrido: ndo é apenas uma sinopse como também n&o
é resenha critica. “A orelha precisa convidar o leitor a
querer ler o livro, seduzi-lo”, conta o escritor Flavio
Izhaki, responsavel por muitas orelhas publicadas pela
editora Record.

Izakhi conta que existem dois tipos de orelhas: as
anbnimas e as assinadas. O critério fica por conta do
préprio autor do livro, que pode convidar um escritor
para fazer a apresentacao de sua obra em uma orelha
assinada ou delegar o trabalho a funcionarios da editora,
que mantém profissionais especializados no assunto, e
nesse caso a orelha dificilmente contera uma assinatura.
Essa diferenga ndo passa despercebida pelos leitores.

O estudante Marcello Zaithammer afirma que uma orelha
assinada chama mais a sua atengéo. “Gosto quando um
livro tem na sua orelha um elogio de outro autor que eu
gosto. Embora valido, ndo acho que seja legal um elogio
do editor”, comenta. O escritor Miguel Sanches Neto,
que frequentemente é convidado para escrever orelhas
assinadas, também comenta esta distingdo: “Na orelha
assinada nos doamos 0s nossos leitores, nGs somamos
0 nosso nome ao do autor. E um ato de entrega total,
como se disséssemos: esse autor faz parte da minha
familia, do meu circulo de referéncias”, diz o escritor, e
completa que a orelha ndo assinada é mais fria e técnica
por se tratar de um relacionamento entre textos, e néo
entre autores.

Os critérios para convencer o leitor a ler o livro pela orelha
sdo os mais diversos. Por isso, para Miguel Sanches
Neto o texto de apresentagéo, embora promocional, ndo
deve ser encarado como algo de carater mercadolégico
para sua composi¢ao. “Uma orelha é sempre um texto
de admiragdo, nao €& um espago critico para mim.
Trata-se, sobretudo, de um texto que se manifesta no
campo do discurso amoroso, e exige um olhar terno”,
explica. Para ele, a orelha do livro deve funcionar como
uma indicacédo de alguém que conhece intimamente a
obra.

O publicitario carioca Luiz Augusto Ramos compartilha
dessa visdo. Para ele, independentemente da existéncia
de assinatura, o contetido da orelha deve complementar
as indicagdes que recebe por outros meios: “Leio a
orelha como mais um amigo me indicando um livro,
mas que escreve de um jeito que me deixe intrigado o
suficiente para desejar 1é-10”.

Flavio Izhaki defende a ideia de apresentagdo da obra
que a orelha passa. Para ele, & importante falar do
conteudo, das questbes propostas pela obra e o estilo do
autor, e o que mais for relevante para familiarizar o leitor.

“Quem compra um livro apods ler a orelha acredita que
o que foi introduzido ali sera desenvolvido ao longo do
livro”. Izhaki, que produziu, entre outras, a orelha da
premiada obra O Filho Eterno, do escritor Cristovao Tezza
(colaborador da Gazeta do Povo), usa o exemplo para
ilustrar a tarefa desafiadora de fazer tal apresentagéo.
“O livro tem um tom autobiografico, mas ndo se assume
como tal, entdo a orelha tinha de transparecer a mesma
coisa”, conta, e acrescenta que quando uma orelha ndo
é assinada, deve-se ter o cuidado de apresentar a obra
em um estilo que ndo se diferencia muito daquele do
autor. “Escrever orelha ndo pode ser sobre quem esta
escrevendo, mas sempre sobre o livro e para o leitor.
Quem escreve orelhas ndo pode perder isso de vista”,
adverte o escritor.

AL'HANATI, Yuri. Gazeta do Povo. Disponivel em: <http://
twixar.me/RSn3>. Acesso em: 9 fev. 2018 (Adaptacao).

QUESTAO 9

De acordo com o texto I, assinale a alternativa incorreta
sobre a orelha de livro.

A) Possui caracteristicas que vao além de sua
estrutura fisica.

B) Busca, quando assinada, manter uma distancia
da obra e seu autor.

C) Desempenha importante papel comercial na
venda de uma obra.

D) Deve revelar uma proximidade com a obra ou
com o ator desta.

QUESTAO 10
Analise os trechos a seguir.

I.  “[...] poucos se aventuram a iniciar a leitura sem
conferir um elemento-chave da publicagéo [...]

II. “[..] e completa que a orelha ndao assinada é
mais fria e técnica [...]"

Ill. “O livro tem um tom autobiografico, mas nao se
assume como tal [...]”

De acordo com a norma-padrdo, em relagdo ao uso
do hifen, as palavras ou locug¢des destacadas que nao
admitem outra grafia séo:

A) lell, apenas.
B) lelll, apenas.
C) Il elll, apenas.
D) L llelll.
QUESTAO 11

Assinale a alternativa em que a palavra destacada nao
desempenha fungéo adjetival.

A) “[...] a orelha tem um estilo livre e hibrido [...]

B) “Trata-se, sobretudo, de um texto que se
manifesta no campo do discurso amoroso [...]"

C) “lzakhi conta que existem dois tipos de orelhas:
as anénimas e as assinadas.”

D) “O livro tem um tom autobiografico, mas nao se
assume como tal [...]”



QUESTAO 12
Releia o trecho a seguir.

“Trata-se, sobretudo, de um texto que se manifesta no
campo do discurso amoroso [...]”

Sobre a palavra destacada nesse trecho, analise as
afirmativas a seguir.

I. O uso de virgulas, isolando a palavra destacada
nesse contexto, & imprescindivel.

Il. Significa que o autor do trecho esta dando énfase
a essa informacao.

IIl. Trata-se, nesse contexto, de um advérbio,
mas em outros pode pertencer a outra classe
gramatical.

De acordo com o texto e com a norma-padréo, estéo
corretas as afirmativas:

A) lell, apenas.

B) Ielll, apenas.

C) Il elll, apenas.
)

D) I, llelll.

QUESTAO 13

Analise as afirmativas a seguir.
I. O autor da obra é quem define se a orelha deve
ou nao ser assinada.

Il.  Aorelha de livro é apenas mais uma entre muitas
formas de indicagédo de um livro.

Ill. Atualmente, a orelha é considerada parte quase
imprescindivel da obra.

Estdo corretas as afirmativas:
A) lell, apenas.

B) lelll, apenas.
C) llelll, apenas.
D) L llelll.

INSTRUGAO: Leia o trecho a seguir para responder as
questdes 14 e 15.

“O livro tem um tom autobiografico, mas néo se assume
como tal, entdo a orelha tinha de transparecer a mesma
coisa”

QUESTAO 14

Esse trecho, sem alteracdo de seu sentido original, nao
pode ser reescrito da seguinte forma:

A) O livro tem um tom autobiografico, mas n&o
se assume como tal, logo a orelha tinha de
transparecer a mesma coisa.

B) O livro tem um tom autobiografico, mas ndo se
assume como tal, contudo a orelha tinha de
transparecer a mesma coisa.

C) O livro tem um tom autobiografico, mas nao se
assume como tal, portanto a orelha tinha de
transparecer a mesma coisa.

D) O livro tem um tom autobiografico, mas néo
se assume como tal, assim a orelha tinha de
transparecer a mesma coisa.

QUESTAO 15

A palavra destacada confere ao trecho um valor:

A) adversativo.

B) conclusivo.
C) aditivo.
D) concessivo.

LEGISLAGAO MUNICIPAL

QUESTAO 16

Analise as seguintes afirmativas sobre a administracao
publica.

I.  Asfungbes de confianga e os cargos em comissao
destinam-se apenas as atribuigbes de diregao,
chefia e assessoramento.

II. O prazo de validade do concurso publico é de até
dois anos, prorrogavel por igual periodo.

lll. E vedada a investidura de estrangeiro em cargo
publico.
Segundo o que dispde a Constituicdo da Republica,
esta(do) correta(s) a(s) afirmativa(s):

>

|, apenas.

s

| e ll, apenas.

g O

)
)
) 1l, apenas.
) Llelll

QUESTAO 17

Considere que Caio, que exerce 0 cargo publico de
médico de uma autarquia estadual, é eleito prefeito de
um determinado municipio.

Na hipotese, é correto afirmar que Caio:

A) podera exercer o mandato eletivo e o cargo
publico concomitantemente, porque o cargo de
médico é, segundo a Constituicdo Republica,
acumulavel.

B) podera exercer o mandato eletivo e o cargo
publico concomitantemente, porque se tratam de
posicbes de niveis distintos da Federacéo.

C) tera que se afastar do cargo publico para
exercer o mandato eletivo, podendo optar pela
remuneragao daquele primeiro.

D) tera que se afastar do cargo publico para exercer
o0 mandato, desde que nado haja compatibilidade
horaria entre o exercicio daqueles dois postos
publicos.



QUESTAO 18

Considere que Otavio, que nao é servidor publico,
€ nomeado para cargo publico de provimento em
comissdo da administragdo do municipio de Para de
Minas.

Na hipotese, € incorreto afirmar que o cargo para o qual
Otavio foi nomeado:

A) é de recrutamento limitado.
B) é de livre-nomeagéao e exoneragéo.

C) destina-se exclusivamente a fungdes de diregéao,
chefia ou assessoramento.

D) foi criado por lei.

QUESTAO 19

Analise a situagdo a seguir.

Aprovado em concurso publico para cargo da
administracéo direta do Poder Executivo do municipio de
Para de Minas, Paulo tem o prazo maximode ____ dias
contados da data da publicacdo do ato de nomeacgéo
para tomar posse.

Segundo o que dispde o Estatuto do Servidor Publico do
municipio de Para de Minas, assinale a alternativa que
preenche corretamente essa lacuna.

A) 10
B) 20
C) 30
D) 60

QUESTAO 20

Segundo o que prevé a Lei Organica do municipio de
Para de Minas sobre os membros do poder legislativo
municipal, é correto afirmar:

A) Os vereadores tém direito de se licenciar,
mantida a sua remuneragdo, para tratar de
interesse particular.

B) N&o perde o mandato o vereador investido no
cargo de secretario municipal, hipoétese em que
ficara licenciado do mandato.

C) Os vereadores sao inviolaveis no exercicio do
mandato, no ambito da circunscrigdo do estado
de Minas Gerais, por suas opinides, palavras e
votos.

D) O subsidio dos vereadores é fixado pelo prefeito.

ATUALIDADES

QUESTAO 21

“[...] De 2001 a 2015, os 10% mais ricos abocanharam de
54% a 55% da renda nacional [...]. Quando se observa
o topo do topo, isto é, 0 0,1% mais rico, percebe-se uma
variagdo maior. Esse grupo controlava 11% da renda
nacional em 2001, aumentou a participagdo para mais
de 16% em 2007, e depois viu a fatia recuar para 14%,
com pequenas oscilagdes nos anos seguintes.”

MARTINS, Rodrigo. A brutal desigualdade de renda continua a
ser o traco definidor do Brasil. Carta Capital.
4 out. de 2017. p. 22.

Considerando os dados relativos a renda concentrada
pela parcela mais rica do Brasil, € correto afirmar:

A) Ao longo da primeira década e meia do
século XXI, essa parcela teve sua riqueza
estabilizada ou mesmo registrou ganhos em sua
por¢ao mais rica.

B) Entre 2001 e 2015, os 10% mais ricos dos
brasileiros tiveram sua riqueza aumentada pela
solidariedade dos 0,1% do topo do grupo.

C) No periodo identificado, os 10% mais ricos do
pais, ocupando o topo do topo da escala social,
tiveram sua riqueza ampliada na média de 15%.

D) Nos primeiros quinze anos do século XXI, houve
transferéncia de renda dos mais pobres para os
mais ricos, que concentraram mais da metade
da riqueza nacional.

QUESTAO 22

O jornal O Tempo, do dia 21 de outubro de 2017,
apresentou o seguinte titulo para uma matéria que
publicou ao noticiar o crime ocorrido em uma escola
particular da cidade de Goiania: “Aluno que matou
colegas se inspirou em outros massacres”.

A maior parte dos atentados com tiros em escolas e /
ou locais publicos, comumente noticiados pela imprensa,
ocorreu:

A) em paises europeus, que foram atingidos por
grandes atentados recentemente.

B) no Brasil, como o atentado no Rio de Janeiro, no
bairro de Realengo, em 2011.

C) nos Estados Unidos da América, pais em que a
posse de armas por civis é permitida.

D) nos paises que enfrentam divisdes internas e,
ainda, sofrem pressdes imperialistas.



QUESTAO 23

No Brasil, o trabalho escravo é definido pelo Artigo 149 do Cddigo Penal da seguinte maneira:

“Artigo 149. Reduzir alguém a condigéo analoga a de escravo, quer submetendo-o a trabalhos forgados ou a jornada
exaustiva, quer sujeitando-o a condi¢gdes degradantes de trabalhando, quer restringindo, por qualquer meio, sua locomocao
em razéo de divida contraida com o empregador ou preposto.”

Disponivel em: <http://www.planalto.gov.br/ccivil_03/decreto-lei/Del2848compilado.htm>.
Acesso em: 10 dez. 2017.

Nos ultimos meses, o tema trabalho escravo contemporaneo tem sido assunto de acalorados debates no Brasil.

Analise o infografico a seguir, produzido a partir de dados do governo em 2014.

TRABALHO
ESCRAVO

TRABALHADORES RESGATADOS:

TOTAL NO PAIS
284 fiscalizacbes | 1674 resgatados

PLANALTO

Ministério do Trabalho e Emprego divulga numeros do trabalho escravo em 2014.
Disponivel em: <http://www.ct-escoladacidade.org/contracondutas/reportagens/precarizacao-e-lucro-trabalho-degradante-na-
construcao-civil-e-a-producao-e-consumo-da-cidade-neoliberal-ato-ii-e-iii/>. Acesso em: 10 dez. 2017.

Com base nesse artigo do Coédigo Penal e nesse infografico, pode-se afirmar:

A) A quantidade de fiscalizages € proporcional ao numero de trabalhadores em condigdo analoga a escravidao.
B) Aregido Norte do Brasil concentrou o maior niumero de fiscalizagdes de trabalho escravo em 2014.
C) O resgate de trabalhadores em condigéo analoga a escraviddo se mostrou mais eficiente na regido mais rica.

D) O trabalho analogo a escravidéo tanto do passado quanto do presente se restringe as areas rurais.



QUESTAO 24

Analise os dados a seguir.

ORCAMENTO 2018

Esse é o primeiro Orcamento da Unido com a nova regra da PEC do Teto dos Gastos.
0 gasto total do governo federal nao pode ultrapassar a inflagao oficial do ano
anterior. Para 2017, previsao é que o IPCA feche o ano com 3,2%.

k"upa

Variacao

3,39 trilhGes

AREAS COM AS MAIORES PERDAS NO ORCAMENTO
SRR S

Planejamento urbano 7.1 milhdes 2,8 milhdes -60,5
Seguranca alimentar e nutricional ; 736 milhdes 321 milhdes 56,3
Politicas para mulheres 81,6 milhges 38,6 milhdes -52,6
Mobilidade urbana e transito 14bilhdo 7678 milhdes  -481
‘Promogao e defesa dos direitos de pessoas com deficiéncia 23,3 milhges 13 milhdes -44,2

AREAS COM OS MAIORES CRESCIMENTOS NO ORCAMENTO

Desenvolvimento e promocao do turismo 2557 milhdes  490,6 milhdes 91,8
Gestdo de riscos e desastres e i a T Sl millives -~ dgihillite... 86,8
Ministério do Planejamento - 4,5 bilhdes 71bilndes 577
Ministério da Fazenda e 13,5bilhoes 16,3 bilhdes 20,05 _
Pesca e aquicultura : 35,7 milhdes 42,8 milhdes 19,80

FONTE: MINISTERIO DO PLANEJAMENTO

O TEMPO. Belo Horizonte. Ano 21. N° 7 630. 4 abr. 2017.

De acordo com os dados publicados pelo jornal O Tempo, assinale a alternativa que apresenta a avaliagdo CORRETA.

A) As areas relacionadas as finangas terdo seus orgamentos ampliados, enquanto algumas areas relacionadas as
politicas sociais, como seguranga alimentar e nutrigdo, e politicas para mulheres sofrerdo reducéo.

B) Considerando que, em termos de valores totais ndo havera nenhum aumento de gastos por parte do governo,
o orgamento apenas fez um deslocamento, priorizando setores que nao foram contemplados em 2017.

C) Dado que o governo enfrenta uma crise fiscal, este priorizou para 2018 o orgamento das finangas, responsavel
pelo pagamento da divida publica, a fim de conseguir novos empréstimos para investimentos sociais em 2019.

D) O pequeno aumento do orcamento para 2018 esta vinculado a diminuigdo do consumo por parte da populagao,
receosa do futuro, obrigando o Governo Federal a retirar recursos das areas sociais para pagar suas dividas.

QUESTAO 25

O Supremo Tribunal Federal (STF) é o 6rgéo de cupula do Poder Judiciario brasileiro.

Sobre a formagéo do STF, é correto afirmar:

A) Aindicacao e a aprovagao dos juizes que irdo compor o Tribunal é feita em carater exclusivo pelo Presidente da
Republica em exercicio.

B) Asuacomposigéo deve refletir e representar minimante a distribuicdo social do pais, considerando as caracteristicas
de género e etnia.

C) Os deputados estaduais, na defesa dos interesses de seus estados, devem ser ouvidos pelos senadores antes
de aprovar o candidato a juiz.

D) Os juizes sao escolhidos entre cidaddos com mais de trinta e cinco e menos de sessenta e cinco anos, de notavel
saber juridico e reputacgéo ilibada.



CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

ENGENHEIRO CIVIL

QUESTAO 26

A estaca é um elemento estrutural longo, delgado,
instalado no terreno para transferir as cargas estruturais
para o solo a uma profundidade significativa abaixo da
base da estrutura.

Sobre a utilizagao de fundagdes com estacas, assinale a
alternativa INCORRETA.

A) Sé&o empregadas quando as cargas estruturais
consistem em carregamentos laterais e / ou
forcas de levantamento.

B) Substituem a fundagéo superficial quando as
escavacgdes para se atingir uma camada de solo
competente sao dificeis e onerosas.

C) Sdo empregadas quando o solo proximo
a superficie ndo tem capacidade de carga
suficiente para suportar as cargas estruturais de
fundagdes rasas.

D) A capacidade de carga de um grupo de estacas
cravadas é igual ao produto da capacidade de
carga de uma estaca isolada multiplicado pelo
numero de estacas componentes do grupo,
independentemente da proximidade entre elas.

QUESTAO 27

Um  empreendimento de engenharia  precisa
necessariamente obedecer a uma sequéncia légica do
desenvolvimento do produto final. As fases do ciclo de
vida do empreendimento precisam ser desempenhadas
com tempo suficiente para que seus objetivos sejam
atingidos.

Sobre a estrutura genérica do ciclo de vida do
empreendimento (projeto), € incorreto afirmar:

A) Os custos e a quantidade de pessoas envolvidas
sdo baixos no inicio, atingem um maximo a
medida em que o trabalho se desenvolve e caem
rapidamente quando ele se aproxima do fim.

B) A habilidade para influenciar as caracteristicas
finais do produto objeto do projeto, sem impactar
significativamente seus custos, é constante do
inicio até o final.

C) Quando o empreendimento a ser desenvolvido
é de grande porte, a abordagem de dividi-lo
em partes menores (fases) facilita seu
desenvolvimento. A coordenacédo do projeto
deve ter viséo global e gerenciar as equipes de
trabalho em cada uma das fases assim divididas,
para que haja harmonia entre os resultados.

D) O ciclo de vida do projeto € um conjunto de
fases de projeto geralmente sequenciais e
eventualmente com  superposigbes, cujas
quantidades e identificacdes sdo determinadas
por sua geréncia, pela natureza do préprio
projeto e por sua area de aplicagao.
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QUESTAO 28

Sobre os requisitos que devem ser atendidos pelo
concreto estrutural a ser utilizado no enchimento de
tubuldoes escavados a céu aberto, assinale a alternativa
INCORRETA.

A) O consumo de cimento ndo deve ser inferior
a 300 kg/m3.

B) O abatimento (slump) deve estar entre 8 cm e
12 cm.

C) E indicado o uso de pedras de mao (capa de
pedreira) no enchimento do tubuléo, para haver
menor consumo de concreto estrutural.

D) O concreto estrutural deve ter f, 2 20 MPa
aos 28 dias.

QUESTAO 29

Ao projetar a implantagédo de um loteamento em regiao
de morros, é interessante fazer um planejamento
geotécnico e conceitual.

Entre as fases desse planejamento, é incorreto afirmar
que esta:

A) a opgdo pela construcdo de grandes platds,
independentemente da topografia da regiéo.

B) o estudo da estabilidade dos taludes dos cortes
e aterros.

C) o uso de tubos transpassantes em aterros de
arruamentos que podem bloquear o fluxo de
agua em linhas de drenagem naturais (grotas),
evitando os aterros-barragens.

D) a protecéo dos taludes contra a agéo erosiva das
aguas de chuva.

QUESTAO 30

Ao fazer um levantamento topografico, ocasionalmente
um ou mais angulos e / ou comprimentos ndo séo
medidos no campo, e seus valores serdo calculados
posteriormente.

Sobre essas medicdes omitidas, é incorreto afirmar:

A) A omissdo de medi¢gdes de um ou mais lados
de uma poligonal fechada pode levar a erros no
levantamento topografico.

B) Mesmo considerando ser possivel calcular os
valores faltantes de até duas distancias ou
dois rumos (que € o mesmo que trés angulos
faltantes) o ideal é que todas as medigdes sejam
feitas no campo.

C) Mesmo considerando ser possivel calcular os
valores faltantes de um comprimento e um rumo
(ou dois angulos) a auséncia desses valores
pode levar a imperfeicdes no fechamento da
poligonal.

D) Para calcular a precisdo das medigbes de
campo realizadas, desde que a figura ndo seja
fechada, assume-se que as medigdes realizadas
sdo perfeitas, tornando viavel calcular rumos e
distancias internas naquela poligonal.



QUESTAO 31

O processo de planejamento de transportes inclui uma
estimativa de demanda futura de viagens.

Sobre a estimativa de demanda futura de viagens,
é incorreto afirmar:

A) Deve-se assegurar que a previsao sejarazoavel e
reflita com precisdo as mudancas demogréficas,
as expectativas econémicas e o desempenho do
sistema de transportes atual.

B) Mudangas de trafego s6 ocorrem quando os
usuarios trocam de uma modalidade para outra,
por exemplo, cargas desviadas dos trens para
os caminhdes adicionardo trafego as rodovias
interestaduais.

C) Quando a infraestrutura de transportes ¢é
melhorada, é criado novo trafego que até entao
nao existia.

D) O crescimento (ou declinio) normal do trafego
ocorre como resultado de mudangas na
economia.

QUESTAO 32

Em geral, as estruturas de concreto ndo apresentam
problemas relacionados a estabilidade lateral. No
entanto, em se tratando de concreto pré-moldado,
devem ser tomados cuidados com a possibilidade de
ocorréncia desse fenébmeno.

A esse respeito relacione a COLUNA Il com a COLUNAI,
associando o fendmeno com as condi¢bes que podem
levar a sua existéncia.

COLUNAI

1. Perda da estabilidade lateral no icamento
2. Perda da estabilidade lateral no transporte

3. Perda de estabilidade lateral na montagem

COLUNAII

() Acontece, de forma geral, quando ha manuseio
do elemento ou pega estrutural.

() Ocorre quando a superficie da via é inclinada em
relagcao ao plano horizontal.

() Nessa fase, deve-se verificar também a perda de
equilibrio do elemento ou pecga estrutural como
corpo rigido.

Assinale a sequéncia CORRETA.

A) 123

B) 321
C) 231
D) 213

QUESTAO 33

Embora o concreto armado apresente fissuragéo
ndo visivel ao olho nu nas regides tracionadas,
o aparecimento de fissuras visiveis pode ser considerado
como manifestacgao patoldgica nas estruturas construidas
com esse material.

Sobre a caracterizagdo da fissuragdo como deficiéncia
estrutural, analise as afirmativas a seguir e assinale com
V as verdadeiras e com F as falsas.

() Um processo de fissuramento pode, quando
andbmalo, instalar-se em uma estrutura como
consequéncia da atuacdo das mais diversas
causas, intrinsecas ou extrinsecas.

() Afissuragdo em uma viga por esmagamento do
concreto causado por insuficiéncia de armadura
de compressao € um caso relativamente comum,
por ndo haver contribuicdo das lajes as vigas em
uma estrutura monolitica.

() Nos casos em que o esforco predominante é
compressivo, quadros de fissuragdo de alguma
importancia ndo se desenvolvem, mesmo que
as resisténcias Ultimas do concreto sejam
ultrapassadas.

() Ao analisar uma estrutura de concreto que esteja
fissurada, é importante classificar as fissuras em
ativas ou vivas ou inativas ou estaveis, em fungao
da atividade ou nao delas.

Assinale a sequéncia CORRETA.

A) VFVF
B) FVFV
C) VFFV
D) FVVF

QUESTAO 34

Quando um componente estrutural de ago (perfil de alma
cheia ou treliga) é ligado mecanicamente a uma laje de
concreto, esses dois elementos trabalham solidariamente
ao momento fletor, caracterizando a denominada viga
mista de ago e concreto.

Sobre as vigas mistas, é correto afirmar:

A) O perfil | de ago, laminado ou soldado,
€ assimétrico em relagao ao eixo que passa pela
linha média da alma.

B) As ligagdes das vigas mistas com os pilares ou
com outros componentes do edificio podem ser
feitas obedecendo-se as mesmas regras das
ligagbes para as vigas de acgo.

C) A ligagédo entre o componente de aco e a laje
de concreto é proporcionada pelo atrito entre os
dois materiais.

D) O trabalho conjunto do perfil de ago e da laje de
concreto é produzido pela ligagdo mecanica que
o esforgo de cisalhamento que ali surge faz ao
impedir o deslocamento relativo entre os dois
materiais.
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QUESTAO 35

As pecas de concreto armado tém uma parcela de
seu carregamento considerada como de aplicagéo de
longa duragdo, parcela esta que inclui o peso proprio
e os materiais de revestimento, além de algum tipo de
sobrecarga que, em fungéo de sua ocorréncia, possa ser
considerada praticamente permanente.

Sobre a resisténcia a compressdo do concreto sob
cargas de longa duragao, € incorreto afirmar:

A) Estudos e ensaios provaram que a resisténcia a
compressdo do concreto para cargas de longa
duragéo é inferior aquela obtida em ensaios com
carregamentos rapidos.

B) Estudos e ensaios mostraram que a redugao
da resisténcia a compressdo do concreto
devida a cargas de longa duragcdo pode,
simplificadamente, ser tomada da ordem de 15%
daquela correspondente a carregamento de

curta duragéao.

C) A NBR 6118:2014 recomenda multiplicar por
0,85 as resisténcias caracteristicas do concreto
a compressao, obtidas nos ensaios de curta
duragao, para considerar a influéncia das cargas
de longa duracgao.

D) Em comparagdo com o que ocorre em presencga
de carregamento de curta duragéo, sob cargas de
longa duragéao, tanto a resisténcia a compressao
do concreto quanto sua deformacéo diminuem.

QUESTAO 36

As tubulagdes e seus acessérios, além de esforgos
internos, geram ou podem gerar esforgos externos
que necessitam ser absorvidos e transferidos a outras
estruturas externas.

Sobre esses esforgos externos, é incorreto afirmar:

A) Séao originados em curvas, redugdes, valvulas
fechadas ou parcialmente fechadas e derivagdes.

B) Surgem em situagdes em que os vetores do
produto pressio vezes area ndo se anulam em
todas as dire¢des e sentidos opostos.

C) Em uma curva, como a area de sua superficie
externa (raio maior) € equivalente a area de sua
superficie interna (raio menor) e sendo a pressao
interna constante, ndo ha resultante externa a
ser absorvida.

D) Quando a resultante dos vetores do produto
pressdo vezes area ndo for absorvida pela
prépria tubulagédo ou pelo terreno natural, um
bloco de ancoragem devidamente dimensionado
devera ser providenciado.
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QUESTAO 37

Sabendo que, para pintar uma parede nova, € necessario,
primeiramente, que se escolha todo o material adequado
de acordo com o acabamento desejado e o ambiente de
aplicacao, assinale a alternativa INCORRETA.

A) Sendo nova a parede, presume-se que ela esta
firme, limpa, livre de infiltragdo, de umidade, de
po, de gordura e de mofo, podendo receber a
pintura sem qualquer preparo prévio.

B) Via de regra, os fundos preparadores devem
ser aplicados em superficies de gesso; e o0s
seladores devem ser usados em paredes novas
de reboco.

C) A massa corrida e a tinta PVA devem ser
utilizadas em ambientes internos.

D) A massa e a tinta acrilicas podem ser utilizadas
em ambientes externos ou internos.

QUESTAO 38

Amanutencao de edificagdes € um tema cuja importancia
tem crescido no setor da construgao civil.

Sobre a manutengdo de edificagdes, analise as
afirmativas a seguir e assinale com V as verdadeiras e
com F as falsas.

() Avida util de uma edificagéo é o tempo decorrido
do final da construgcdo até o dia em que ela
precisara de manutencdo de grande vulto; nos
casos comuns esse tempo é de 50 anos.

() Dos pontos de vista econdmico e ambiental, as
edificagcdes sdo produtos descartaveis, passiveis
de substituigdo por novas construgbes quando
seu desempenho atinge niveis inferiores aos
exigidos por seus usuarios.

() A manutencdo das edificagbes inclui servigos
realizados para alterar o uso da edificagéo, além
dos servigos realizados para prevenir ou corrigir a
perda de desempenho decorrente da deterioragéo
dos seus componentes ou atualizagdo nas
necessidades de seus usuarios.

() A omissdo em relagdo a necessaria atencgao
para a manutencdo das edificacbes pode ser
constatada nos frequentes casos de edificagbes
retiradas de servigo muito antes de cumprida sua
vida util projetada.

Assinale a sequéncia CORRETA.

A) VFVF
B) FVFV
C) VFFV
D) FVVF



QUESTAO 39

O triturador sanitario € uma opgéao para a construgao de
banheiros abaixo da cota da rede de esgotos.

Sobre o triturador sanitario, € incorreto afirmar:

A) Ele é composto por uma bomba com turbina,
que permite evacuar as aguas residuais para
qualquer lugar desejado, desde que até 7 metros
na vertical e 100 metros na horizontal.

B) Em uma reforma residencial, que transformara
uma garagem em um escritério com banheiro
acoplado, ndo se recomenda usar o triturador
sanitério porque a rede de esgotos sanitarios
estara usualmente em cota inferior a do piso da
garagem.

C) Préximo ao local onde sera instalado o triturador,
deve existir uma tomada de 220 V, a qual o
aparelho sera ligado.

D) Deve ser instalado um disjuntor DR (diferencial
residual) no mesmo circuito elétrico que
alimentara o aparelho e que o desligard numa
eventual sobrecarga do sistema ou no caso do
contato dos cabos elétricos com a agua.

QUESTAO 40

O uso de interruptores paralelos permite ter mais de um
ponto para acender e apagar a luz em um cémodo.

Sobre os interruptores paralelos, € incorreto afirmar:

A) O condutor fase deve ser conectado em qualquer
dos bornes do primeiro interruptor.

B) O condutor fase deve ser conectado ao borne
central do primeiro interruptor.

C) O condutor de retorno deve ser conectado ao
borne central do segundo interruptor.

D) Para completar a instalagdo, conectar os
condutores de retorno aos bornes restantes, dois
a dois, ligando as pontas desses condutores nos
bornes localizados na mesma posigdo em cada
interruptor.
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(RASCUNHO)

21
22
23
24
25
26
27
28
29
10 30
11 31
12 32
13 33
14 34
15 35
16 36
17 37
18 38

19 39

-0~ 0~ (- 0> - 0~ - 0> 0> 0> O (> 0> [ (- 0> [ 0> 0~
= [= [ (= [}= [ (= [= e (= (= (= [= (= (= [= 0= = = 0
(e llo [l U= ll= U= e U= e o o = e U= U= e 0= [ [= 0
e le e [lo fi= {le o = e o = e = o o = Uo U= [ e

o e I [Jo {Jo {lo [Io I {Jo {Jo {Io {Jo [l [Jo [lo [l [Io [lo [l [~
>0~ 0~ (- 0> [~ 0~ - 0> 0> 0> O (- 0> [ (- 0> [ 0> 0~
e [= [ (= = [ (= [= e (= = (= [= (= (= [= U= 0= = 0
o o I [Jo {Je {lo [Io I lJo (Jo o {Jo [l Jo [lo [l I [ [ [

20 40

AO TRANSFERIR ESSAS MARCAQQES PARAA FOLHA DE RESPOSTAS,
OBSERVE AS INSTRUGOES ESPECIFICAS DADAS NA CAPA DA PROVA.

USE CANETA ESFEROGRAFICA AZUL OU PRETA.
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